

țiel, încearcă a 'i da lovitură pe căi piezișe. O cale pentru reacționari este de a ținea de chică pe învățători.

De altmintearea atât D. Sturza cât și D. Poni n'au susținut o inamovibilitate absolută, dar numai întru cât o cere interesul pur al școlii, ca învățătorii să nu fie tulburați în cariera lor didactică. Incolo sunt și ei pasibili de cele mai mari pedepse, însă judecați de anumite tribunale.

D. Take Ionescu urmând pe D. Maiorescu, a dovedit un lucru, că este un dușman declarat al învățătorilor și institutorilor.

Interesul școlii, o repetăm, cere inamovibilitatea, iar D. Take Ionescu nescruind-o în proiectul său, dă drept învățătorilor și institutorilor a se agita și a cere în mod energic să li se dea garanția inamovibilității.

Ed. Dioghenide.

POLITICA EXTERNA

Criza în Franța

PARIS, 9 Ianuarie.—D. Mermeix a declarat comisiunii de anchetă că nu cunoaște domiciliul lui Arton și nu a întreținut nici o relațiune cu el.

D. Clémenceau a afirmat din nou că nu a primit lista D-lui de Reinach.

D. Laguerre a declarat că nu cunoaște exact adresa D-lui Arton.

Se asigură că s'ar fi produs o vie dezbateră ieri la judele de instrucție în confruntarea D-lui Clémenceau cu D. Stéphane (?).

Senatul a votat proiectul sporind emisiunea biletelor Băncii Francezei.

La Cameră, în timpul discuțiunii bugetului Protectoratelor, D. Ribot a zis că rezultatele dobândite în Tunisia sunt excelente.

După cererea guvernului, Camera a restabilit creditul pentru tratamentul episcopilor redus cu 30,000 de comisiune, și creditul pentru vicarii generali suprimat în întregul lui de comisiune.

La Lanterne declară că nu a atacat nici odată pe D. Rouvier ca persoană și că nu primise nici odată bani din fondurile secrete pentru a înceta atacurile.

Azi s'au celebrat în mai multe biserici liturghii pentru aniversarea morții lui Ludovic XVI. Nici un incident.

Ducele de Chartres represintă pe Contele de Paris.

Afacerea Cornelius Herz, după cum se zice, va face obiectul unei instrucțiuni speciale, pentru a se întârzia cât mai puțin procesul Panama.

Milan și Natalia

BELGRAD, 9 Ianuarie. — De și nu e încă confirmată în mod oficial, împăcarea regelui Milan cu regina Natalia este considerată de toată lumea ca un fapt îndeplinit sau iminent, acest eveniment este primit în general, cu satisfacțiune. Ieri seară orașul era iluminat; azi e împodobit.

PARIS, 9 Ianuarie. — Le Gaulois povestește că a sosit un colonel sârb la Paris, însărcinat de Regele Alexandru cu o misiune secretă pe lângă tatăl său, cu care a avut mai multe întrevederi în urmă, la 10 Ianuarie a plecat la Biarritz.

D. de Mohrenheim intervenise deja pe lângă regele Milan în vederea unei împăcări cu regina Natalia.

Regele Milan a plecat la 31 Decembrie la Biarritz, de unde trebuia să se întoarcă cu regina Natalia și să stea cu ea mai mult timp în Paris.

Cu toate acestea, regele Milan a venit singur din Biarritz la Paris.

Chestia Egiptului

PARIS, 9 Ianuarie. — Agenția Havas află din Cair că studenții au făcut o ovațiune Kedivului la ieșirea sa din moschee, și în urmă s'au dus la redacțiunea ziarului Mokattan, organ indigen al intere-

selor engleze și au sfărâmat ferestrele. Mai mulți studenți au fost arestați.

LONDRA, 9 Ianuarie. — Times zice că ziarele franceze se silesc să provoace un simțiment de nesigurantă în privința situațiunii în Egipt. Pericolele europenilor sporesc prin tăcerea Kedivului în fața știrilor greșite asupra ultimelor evenimente. Se asigură că Kedivul va conferi Osmânia lui Fahri Pașa și îl va numi maestru al ceremoniilor.

INFORMAȚIUNI

Cu începere de azi ediția I a ziarului nostru va apare și se va pune în vânzare regulat la orele 11.

Ediția a doua se va pune în vânzare la orele 5.

La alegerea colegiului II comunal din Galați a reușit lista conservatoare cu 345 voturi contra 124 date listei oponente.

Acest rezultat de sigur s'a obținut prin mari presiuni și ingerințe din partea agențiilor guvernului.

Pelegrinagiile D-lui Al. Lahovary

Agenția Română ne transmite următoarele depeși cărora ne rezervăm a reveni:

BERLIN, 9 Ianuarie.—Norddeutsche Zeitung zice că vizita D-lui Al. Lahovary la Berlin are ca scop exclusiv negociațiunile comerciale, iar nici de cum, precum o pretind alte ziare, intrarea României în tripla alianță, intrare, care se va face în urma unei invitațiuni speciale a Imperatorului.

VIENA, 9 Ianuarie.—Se asigură că D. Al. Lahovary a plecat direct de la Berlin la București, fără a trece prin Viena.

La începutul săptămânii viitoare se va judeca la Curtea de Apel recursul făcut de D. procuror Rahtivanu în contra sentinței tribunalului de Ilfov în afacerea D-nei Alexianu-Niculescu.

Poliția capitalei s'a transformat într-o adevărată agenție de plasarea biletelor de bal ale diferitelor societăți patronate de oamenii zilei.

Colonelul Rasty, un om foarte fricos de alt-mintrelea și care se păzește ca de foc de reclamațiile gazetelor, e peste măsură de îndatoritor față cu cei cari îi dau bilete spre plasare și comisarii, sub-comisarii și toți agenții poliției, din ordinul D-sale, își lasă toate ocupațiile pentru a vinde bilete de bal.

S'a și stabilit un întreg sistem în această privință. Biletele se dau mai întâi agențiilor de prin mahalalele excentrice și numai dacă aceia, cari știu să împue locuitorilor mărginași, nu pot plasa toate biletele, acestea se dau și agențiilor din culoarea de Roșu.

D. colonel Rasty ar trebui să înțeleagă că alta e menirea serviciului, în capul căruia D-sa e pus.

Biletele de bal, impuse de agenții poliției, devin un adevărat bir pe

capul locuitorilor Capitalei și biruri avem destule.

D. Al. Lahovary s'a întors în Capitală prin Predeal.

De o săptămână poșta din străinătate n'a sosit în Capitală.

Ne mirăm cum direcția poștelor n'a luat măsură ca poșta din străinătate să vie prin Predeal pe unde linia este deschisă de vr'o cinci zile.

Regele sosește Mercuri în Capitală cu acceleratul de Verciorova.

În Viena Regele nu se va opri de loc.

Incidentul care a provocat cererea de reziliere a contractului eminenței artiste, D-na Aristide Gălușcă, cu Compania Lirică, s'a aplanat astfel după cum a fost și dorința noastră. Foctul colonel Maican s'a retras cu desăvârșire din afacerile ce privesc Compania Lirică.

Astfel s'a dat o satisfacțiune atât artiștilor Companiei Lirice, cât și publicului, care a creat o adevărată legendă a la Ivan cel groaznic împrejurul numelui fostului colonel.

Și acum opereta română for even!

Ieri a murit în Iași vestitul lăutar Gheorghe Barbu în etate de 103 ani.

Decedatul a fost fiul lui Barbu lăutarul, pe care l'a cântat nemuritorul Alexandri și care a uimit pe marele artist Fr. Liszt prin geniul său musical.

Numele lui Gheorghe Barbu lăutarul va redeștepta în mulți moldoveni bătrâni suvenire plăcute din tinerețe.

Astăzi se redeschid Corpurile Legiuitoare.

În cursul acestei săptămâni guvernul va fi interpellat la Senat și la Cameră asupra politicii exterioare și asupra politicii economice.

La Senat va interpela probabil prințul Gr. M. Sturza.

Societatea Junimea a studenților universitari români din Cernăuți ne invită la balul pe care-l va aranja la 25 Ianuarie a. c. în sala societății filarmonice.

Invitarea este semnată de D-nii baron Alexandru Vasilco, baron George Sturcea și Alexandru Popovici.

Mulțumim tinerilor studenți universitari români pentru atențiune, și le urăm o izbândă strălucită.

Aflăm că marele samsar în afacerea Panama, D. Arton, se află în Capitală.

Guvernul francez n'are multă speranță, că el va fi extrădat de guvernul nostru, de care ce nu există nici o convenție de extrădare între România și Franța.

Suntem deci în ajunul unor noi incidente diplomatice.

Abia acum se constată defectuoasa construcție a spitalului Coltea și a dependențelor sale.

Din cauza destrăbălății construcției, băile de la spitalul Coltea nu funcționează de aproape o lună de zile.

Numeroși bolnavi trag nădejde, că Eforia se va îndura în cele din urmă a restaura băile.

Ziarele guvernamentale fac mare caz de faptul că D. Lascar Catargiu a fost decorat de Imperatul Frantz Iosef cu marele cordon al ordinului Leopold.

Afară de împrejurarea că această decorație nu este de cât o recompensă anticipată pentru serviciile, pe cari D. L. Catargiu le va aduce Austro-Ungariei, adăogăm că ordinul Leopold este a cincea decorație austro-ungurească, care se dă prefectilor retrași la pensie. Întâiu vine Lăna de aur, apoi cordoanele ordinelor Sfntul Stefan, Crucea de fer, Frantz Iosef și pe urmă Leopold.

Le vine oare ia socoteală conservatorilor ca primul-ministru al țerei să fie pus în aceeași categorie cu Hauptmanii districtuali din Austria?

O veste îmbucurătoare ne sosește din Botoșani.

În vechiul castel al familiei Callimaki, s'a logodit Domnișoara Lucia Callimaki, fiica D-lui Teodor Callimaki și a D-nei Zeneida Callimaki născută prințesa Moruzzi, cu D. Alex. Cantacuzino-Pașcanu.

Toată societatea botoșenească s'a grăbit a merge la Stănești, proprietate din vechime a Callimakilor, pentru a prezenta D-lui și D-nei Callimaki viua parte ce ia la bucuria lor.

Ne grăbim a trimete, atât părinților tinerei și gentilei logodnice, cât și mamei logodnicului, felicitările noastre; și a ura viitorilor soți toate fericirile.

ȘTIRI TELEGRAFICE

PARIS, 10 Ianuarie.—Generalul Ferron, ministrul de rebel în cabinetul Rouvier, a declarat într'un interviu, că într'adevăr se luase din fondurile secrete mai multe sume pentru a combate bulangismul, dar că aceste sume fuseseră în urmă înapoiate.

D. Pelletan zice în La Justice că D. Flourens, care a confirmat înaintea comisiunii de anchetă că a dat D-lui Rouvier 40,000 fr. din fondurile secrete, trebuie să fie și el considerat tot atât de vinovat ca și colegul lui.

PARIS 10 Ianuarie.—Se zice că D. Arton este în România. Extrădarea lui nu e considerată ca imposibilă, cu toate că nu există vre un tratat de extrădare cu România.

NUVELELE NOASTRE

REVOLTA UNUI OM

De la un om care a trăit în beșug, rămâne moștenire bani și datorii; de la un sărac nu rămâne nimic; de la un nenorocit inteligent, rămâne o amintire care merită o lacrimă.

Ioan Pășcan, la vârsta de 17 ani era orfan și bacalaureat. Studia la medicină și era copist. La 20 de ani părăsi medicina, convins că savanților săi profesori le-ar fi stat mai bine cu satirul în mână la abatoriu de cât făcând pe dascălul într-o sală de clinică. Apoi învăță dreptul și literile în același timp și spre uimirea

patenților săi profesori eșia cel d'înteu la toate examenele, surprinzându-l cu răspunsurile sale excentrice dar adevărate și originale; iar pentru dănsul rămânea convingerea că examinatorii săi erau niște nerozi.

A fost judecător, și scria conferințele unui om cu nume mare, care pe când le citea la Atheneu, da timp adevăratului lor părinte să surdă, privind la hârtia pe care scria o satiră unde beicua pe un vitor ministru. A părăsit justiția când a observat rolul ce joacă afecțiunea, influența, bogăția și necesitățile în împărțirea dreptății, devenind de atunci publicist ironic și pesimist.

Era străin și sărac. La vârsta de 30 ani, plecă bolnav într'un oraș depărtat al Italiei, cu ajutoarele străne prin subscripție „pentru un nenorocit”. Acolo li roase visele și gândurile sale amare și după trei ani fu înmormântat în cimitirul mulțimii de la Napoli. În haina sa fu găsită o scriere pe 4 file, care fu vindută cu preț mare de neguțătorul bogat în al căruia magazin servea Pășcan, unul cunoscut de la care am voia de a o tipări:—Negustorul de sigur a rămas foarte mulțumit și lângă acest câștig, servitorul său murise fără a 'și primi salariul pe trei luni.

Omenirea e mai sălbatecă de cât hiennele, căci oamenii se sfășie de vii; este mai neagră ca rasa unui călugăr, căci acoperă mai murdare fapte și mai criminale taine; e mai veninoasă ca vipera ce mușcă și omoară repede, căci otrava lumii e zilnică în codrul uscat al săracului înmulțat în lacrima amară a suferinței și a muncii de rob.

Nu 'i trebuie omului beicung la nas, nici pene de struț la cap, nici înbrăcămintele de pel de lup sau de vulpe, pentru a fi sălbatec, dar 'i trebuie multă rațiune pentru a nu fi monstru.

Este drept a zice că timpul a rafinat sălbătăcia omului și că l-a transformat într'un animal cu sălbătăcie superioară, cu sălbătăcie savantă. Un medic, tinând în mână un scalpel, de câte ori nu e mai pervers criminal de cât cel mai fioros bandit; de câte ori numai orgoliul nu conduce mâna lui când tae și omoară, ascunzându-și rușinea de a fi privit ignoranț, sub pedepșa morții de care nu 'e teamă a vre unui biet sărac; de câte ori nu 'și exersează mâna lui medicului în carnea celui sălbatec rafinat care 'i speculă cât are ce 'i stoarce și 'i varsă sângele desprețindu-l când vrea să invete a silabisi în limba unei științe al cărui alfabet nu 'l cunoaște.

O! de câte ori o asemenea fiară sălbatică—dacă ar fi justiție pe pământ,—n'ar trebui strănsă în fiare și cu șorțul de gât semn al acestui criminal rafinat, să fie condusă nu în carată luxoașă, dar în duba onelor pentru a-și plăti păcatele în galerii de sare, iar nu a se 'plimba mândră în săli bogate, întreținute de săraci. Criminalii fug, se ascund și ei și arma crimei; crima inspiră frică, însă medicul rafinat și ignorant cum este, e superior în sălbătecie atunci când după ce comite crima ține încă cuțitul în mână surizind la victima care își dă viața scumpă, și ștergându-se de sânge cu batista de mătase, își așează fără remușcare cuțitul ce scilpește în cutia catifelată. Adevăratul loc al celui cuțit nu este în cutia la care când s'ar uita cine-va ar trebui să-l străbătă ml de flori, iar medicul să roșească de sentimentul crimelor al căror registru e acea cutie, ci locul celui corp al delictului, e pe masa justiției.

Ce enigmă! Înaintea justiției!... Aci se deschide marea și ipocrita carte a legilor, făcute de cei mai puternici pentru stăpânirea celor mai slabi, marea carte a legilor care a faimos mîster Lybilin, taine învîrtite de căi-va limbuși, unde dreptatea nu e una ci hotărârile un oracol, iar săracii condamnați fără a ști, după ce și-au dat obolul vre unui avocat codăș, sau vre unui samsar de bălcii care făgăduște a cumpăra conștiința unui drept (?) judecător.

FOIȚA ZIARULUI „A DEVĒRUL”

(46)

FORTUNĒ DU BOISGOBEY

Blana spânzuratului

(Urmare la Boja sângerată)

CAPITOLUL III

— Și n'ai desmîntit afirmările ei. Te-ai mărginit să taci, după cum ai făcut-o tot-d'una. D. Darcy n'a vîzut în această tăcere de cât o probă mai mult de prezența D-tale la bal. Dar, după câte-va zile, omul care adusese domino și masca, — un sergent de oraș, mi se pare, — a venit să declare că le găsisse înainte de orele trei dimineața. Și, pars-mi-se, femeia aceea a fost omorîta la trei. D. Darcy n'a hesitat să recunoască că acela era un indice în favoarea D-tale, și că inocența, în care nu mai credea, putea încă fi demonstrată. Ca să te scutească de chinuri

zadarnice, a semnat îndată ordinul căruia datorese fericirea de a te vedea.

— Ast-fel, zise D-ra Lestérel, foarte mișcată, D. Darcy admite acum că nu mi-ar fi cu neputință să mă justifice.

— Admite așa de bine, că n'asteptă de cât un cuvînt de la D-ta, ca să ia o măsură definitivă; un cuvînt care să explice întrebuintărea timpului, în acea fatală noapte. Acel cuvînt care te costă atât de a'î pronunța dinaintea sa, spune-mi'î mie, Berto, confiază-mi tot, și 'î jur încă odată că fără s'î dai secretul pe față, voi convinge pe D. Darcy.

— Imi jurăți de asemeni că, altul... nimeni pe lume nu va ști aceia ce 've voiți destăinui?

— 'Ţi-o jur. Nici D. Roger Darcy, nici D. Gaston Darcy nu vor obține de la mine cea mai mică mărturisire. Nu te voi trăda... după cum D-ta nu m'ai trăda dacă aș avea vre o greșală să'mi reproșez și dacă 'î-ași mărturisii-o D-ra Lestérel hesita, și c'o voce întretăiată îi răspunse:

— Așl vrea să vorbesc, dar n'am puterea.

D-na Cambry îl luă mâinele, le strinse într'ale sale, și 'i zise cu blăndețe:

— Vrei să 'î pun întrebări ca să 'î înălătur greutatea unei istorisiri lungi și oboșitoare?

— Da, înghină tinăra față, o să fie mai

bine așa; dacă nu mă interogați, nu voi putea să'mi adun amintirile.

— Incep dar, reluă compătimitoarea văduvă. Femeia cea 'î scrisese, nu 'i așa? S'a găsit aci o bucățică din biletul pe care 'î l'a adresat.

— Adevărat... mi-a scris.

— Cu câte-va zile înainte de bal... într'o Marți?

— Mi se pare că da.

— Prin poșta?

— Nu, femeia sa din casă mi-a adus biletul.

— În adevăr, ea a declarat-o și a adăogat că după ce l'ai citit, ai răspuns; spune-î că mă voi duce.

— Tocmai.

— Iar stăpînă-sa 'î dădea întîlnire la orele două și jumătate. Această indicație s'a găsit pe bucățica de hârtie care scăpase de focul în care o aruncaseși.

— Da... dar...

— Era vorba de scrisori pe care aceea femeie le avea în posesia ei și pe care 'î propunea să 'le înapoieze.

— Ce v' face să credeți asta? întrebă Berta cu neliniște.

— Am ghici't-o. O fată mare curată, și mândră n'ar fi consimțit să se pună în raport c'o femeie galantă dacă n'ar fi fost vorba de a scăpa onoarea unei persoane scumpe. Nici odată nu m'am gândit și nici odată nu voi admite că scrisorile s'î fi fost de la D-ta. D. Roger Darcy a

putut s'o presupună, fiind că 'i părea ciudat ca, pentru o negociare de acest fel, să se fi adresat cine-va unui intermediar. însă aceia care le-a scris fără îndoială că nu era în stare d'a se putea duce că și le ia.

O! nu 'î cer să'mi spu de la cine sunt, zise repede D-na Cambry pentru a răspunde la un gest al Bertei. Imi e destul să știu că dacă ai fost la bal era, după cum am crezut în tot-d'una, ca să îndeplinești un act de devotament. Și ai fost, nu 'i drept?

D-ra Lestérel făcu un semn afirmativ.

— Eșind de la mine?

— Da.

— Spre miezul nopții, atunci. Dar nu erai îmbrăcată de bal mascat?

— Aveam o rochie neagră. Domino și masca pe care le cumpărasem erai în trăsura care m'adusese și care m'astepta la poarta hotelului Dv.

— Și le-ai îmbrăcat mergând. Întîlnirea era fixată la orele două și jumătate. Așa, dar nu te-ai dus de a dreptul la O-peră?

— Ba da; însă în ultimul moment s'a ivit un incident care mă obligă să petrec o parte din noapte într'un cartier îndepărtat, răspunse Berta c'o voce pierdută. Era chestiunea de scăpat onoarea... viața aceleiași persoane...

— Aceia pe care o compromiteau scrisorile?

— Da.

— Atunci, acea femeie care s'a prezentat din partea sorcii D-tale bolnave...

— Venea să m'anunțe că o mare nenorocire amenința pe persoană, și că nu mai aveam nici un minut de pierdut. Prevedeam acea primejdie de câte-va zile, și dădusem instrucții ca să mă poată înștiința la ori ce moment, dacă era de urgență. Nici odată nu lipseam de acasă fără să spun unde mă duceam.

— Asta 'mî explic foarte bine pentru ce a venit să te caute la mine, dar... iartă-mă că insist... asta nu'mî explică ce-ai făcut după ce m'ai părăsit...

— O s'o înțelegi, Doamnă. Primejdia era pretutindeni. Voiam să aduc îndărăt scrisorile pe care D-na d'Orcival m'amenința să le trimită, dacă nu mă duceam să le iau de la...

— Un inamic... nu importă numele său... de la un inamic al amiceii pe care căutai s'o scapi.

(Va urma).

Cel puternic, comit crime care se acoper, iar muncitorii e bun de ocnă, căci judecătorii sunt dintre cei d'Inteu. Așa e ori ce animal ce-și simte buza resfrântă de colți mari. Și lupii fac tot astfel când urmăresc vre un câine slab, de și sunt tot de un neam.

De pe masa justiției, dacă ar avea putere Christ, de câte ori n'ar striga de pe cruce unde stă restignit și cu care judecătorii înșeală și condamnă pe popor: „Dar eu ce am greșit, de am fost condamnat?”

Căți oameni nevinovați nu s'au osândit la moarte în numele legilor, și legile n'au fost de cât perdeaua voinței de a omori a ucigașilor judecători, asasinii sălbateci și rafinați cari au rămas nepedepsiți!

Și... care judecător nu are nici o pată pe conștiință?

A urzi și proteje banda de vinovați a celor puternici, a avea judecători tot dintre densii cari să urmărească și să ucidă pe cei slabi, e sălbăticia mai mare de cât a lăsa pe om liber, sălbatec, să se ascundă în păduri, să se ferească și să se apere contra atacurilor vrăjmașe.

— Timpul a rafinat sălbăticia celui mai tare și domnia neegalității e apărută de lege—E lege veche: Luce, sfășie pe miel.

Dar, în lume sunt hămburi întregi cu porniri sălbatece, armate, caste barbare care-și ascute colți fieroși. Purtând petice roșii, tinichele și alămuri lucitoare amintind cu încăpăținare origina simiană a omului, pornind în horde la ordinul unui cap de jaf să se măcelărească mai crud de cât fiarele. Șeful hordei se dă drept căzut din cer și horda toată jură că e așa—câinele linge mâna care îl hrănește.

Dar nici cerul nici jurământul nu prefusec nimic într'un cap de maimuță, de și unele îmbrăcându-se în negru ca să se vedem nopțel misterioase când nu se vede nimic, cântă în biserică părăsita corabia lui Noe și praștia lui David.

Dacă ar fi să răspundă un popă, de ce se îmbracă cu haine negre sau pestrițe? de ce cântă în biserică cu atâta poftă nunta de la Cana? și de ce cântă istoria evreească?

De ce ridică mâna în sus implorându-și degetele? și cui cântă?!

Se înțelege că de sub coaja groasă în care sacra imbecilitate a încrustat creierul acestui neam de maimuțe urlătoare, nu poate isvori răspunsul pe care nu l'a putut zămisli alte capete pleșuve și mai subțiri de maimuțe filosofi în cărți cu foi cât locuitorii Chinei.

Înainte era mai mare filosof, care spunea idei mari în vorbe puține, sau care știa să tacă; acum e mai mare filosof acela care ori cât ar spune și ar scrie de mult să te facă a nu înțelege nimic.

Înainte, sacerdoții cântau mulțime de zef și nu era nici un ateist; acum popii vor să dovedească că e unul și nimeni nu-l crede.

Ce soii de lighioane e omul! A privit în adâncul albastrimei cerului și a mărilor, căutând ce nu era, și de frica golului și a pustietății care l'a fagrozit, acum caută ascunzătoare în pământ, mormând ca ursul rănit.

Dar groapa nu trebuie a fi așa de adâncă pentru ca omul să fie uitat pe vecie, și nici pentru a muri nu e nevoie să cadă cerul.

Tot, despre ce se aduce aminte, din trecut, e un pustiu imens și o tăcere...

Violletti d'Alba

ACTE OFICIALE

Monitorul Oficial de ieri, publică lista inginerilor și funcționarilor confirmați în posturile ce ocupă la serviciul lucrărilor noui al legării drumurilor de fer dintre Fetești și Oernavoda, serviciul podurilor metalice, și al lărgirii liniei Bacău-Petra-Neamț.

Sunt numiți, sub rezerva sancțiunii ulterioare a Regelui: D. At. Păncu, verificator clasa I, în ministerul de finanțe; D. Al. Carataș, idem; D. N. Greceanu, arhivar; D. Al. Marinovici, verificator clasa II; D. N. Sigmariu, idem.

DIFERITE ȘTIRI DIN ȚARA

Temperatura: Observațiunea casei A. Menu et C-nis, opticiani, Calea Victoriei 83, pe ziua de 11 Ianuarie 1893.

Miezul nopții 18
7 ore dimineața 16
Amiază 12
Înălțimea barometrică . . . 756.8
Starea cerului: senin.

Femeea Lina Vasilescu s'a presintat ieri în redacțiunea noastră și ni s'a plâns că zilele trecute ducându-se în prăvălia D-lui Toma Blandu, de unde a târguit niște lucruri, a dat să i-se schimbe o hârtie de 20 lei; printre monedele ce i-au dat ea rest se afla însă și o piesă de plumb de 5 lei pe care femeia neobservând-o în acel moment a venit cu ea înapoi a doua zi. D. Blandu însă, n'a vroit să i-o mai schimbe, ba încă a dat-o afară din prăvălie insultând-o chiar.

Femeea a reclamat și poliției, dar poliția nu s'a deranjat nici să cerceteze măcar faptul cu moneda falsă, necum delictul de insultă.

La ce-o mai fi servind oare poliția asta, numai ca să bată lumea în alegeri?

Din cauza marelui furtuni de Miercuri seara, 14 vase de comerț engleze din rada de la Constanța au dispărut și nu se știe ce s'au făcut. Un vapor *Irys*, s'a reintors și erl a dispărut din nou.

La 18 Ianuarie curent, se va ținea la direcțiunea poștelor și telegrafelor, concurs pentru ocuparea unui post de desemnator, plătit cu leafă de 220 lei pe lună. Concurenții trebuie să fie români, și vor fi examinați asupra desemnului liniar, desemnului cu mâna, și noțiunii de algebră.

DIN STRAINATATE

HALLE, 9 Ianuarie. — (Oficial). — Până azi la 12 au fost 66 casuri de holeră în casa de nebuni din Nietleben, precum și 22 decese. Până acum nu s'a produs nici un cas atât în orașul Halle cât și în satul Nietleben.

BUDAPESTA, 9 Ianuarie. — În ultimele 24 ore au fost 3 casuri de holeră și 1 deced.

HAMBURG, 9 Ianuarie. — Un nou cas de holeră s'a produs printre negri din echipajul vaporului Gretchen Bohlen.

File rupte din Album

Inghitim cu plăcere minciuna care ne lingește, și gustăm cu picătură adevărului care ne este amar. I. I. Rousseau.

Este în mormint un vierme care roade cadavrul; viața are un vierme care se numește părere de rău.

Ph. Gerfault.

Omul ar merge tot-d'a-una drept înainte, dacă nu ar întâlni la fie-care pas femeia. Ea este un tovarăș de drum plăcut, dar care nu-și cunoaște drumul și ne împiedică de a vedea pe al nostru.

Ars. Houssaye.

Pe vremea aceasta de nesiguranță, e mai bine să înțoi în belșug de cât în Dâmbovița. A. I. (București).

Un ultim cuvânt

Invetătorul — care voiește să explice elevilor săi exemplul despre păstorul cel bun — zice:

— *Inchăpuși-vă că D-voastre sunteți vișei mici; ce sunt eei atuncea?*
— *Un boi mare — răspund mai mulți elevi.*

RUBRICA VESELA

Sigmaringen-Podul-Iloaei!

Ca cetitorii să-și poată face o mai bună idee de entuziasmul ce a dominat în toată țara cu ocazia căsătoriei tinerului Ferdinand de Hohenzollern cu D-soara Maria de Edinburg, reproducem după *Curierul Balasan* următoarea relațiune, intitulată „*Serbare Națională*,” relațiune pe care confratele ieșean o primește din tirgoșorul Podul-Iloaei.

Trebuie să adăugăm numai că D. Balasan, directorul *Curierului* e un ultra-dinastic infocat și cunoscut de chiar M. S. Regele. D-sa însoțește ori de câte ori poate pe Suveran în călătoriile sale prin țară și tot D-sa e autorul telegramelor către *Curierul*: „*Pleacă Regele, pleacă și eu!*”

Acum iată relațiunea ziarului D-lui Balasan:

(*Serbare Națională*). În ziua de 29 Decembrie trecut, cu ocaziunea căsătoriei A. S. R. Principelui Ferdinand Moștenitorul Tronului României cu principesa Maria de Edinburg la Sigmaringen, a avut loc la Podul Iloaei din județul nostru s'a oficiat două Te-Deumuri, unul la Biserica creștină și altul la Sinagoga cea mare din acel oraș.—*Încă de pe la 7 dim. locuitorii au început a se aduna atât la biserică cât și la sinagoga pentru a asculta serviciul.*—Pe la orele 10 a. m. sosește D. sub-prefect Barbu însoțit de supleantul său, unde a fost primit la Biserică de D. primar Munteanu, cu toți funcționarii civili și militari de acolo.

La orele 10 jumătate s'a oficiat serviciul divin de mai mult preoți, de unde apoi D. sub-prefect Barbu cu toți ai săi au plecat spre Sinagoga israelită, unde și aci găsiră pe marele Rabin S. S. Altăr încununat de corul său și de un număr public israelit, unde și aici se oficiă cuvenitul serviciu divin.—*La orele 12 D. sub-prefect primi mai multe delegațiuni și felicitări în numele Maj. Lor., între cari s'au putut observa următoarele persoane:* Preotul Gh. Lăzărescu, Leopold Ferderber, Friedrich Ohl, I. Carare, Pavel Botez, G. Ioan, Gr. Alexandrescu, Anton Vasiliu, I. Lăzărescu, G. Lăzărescu, Rabin Altăr Iosovic, Marcu Ghețu, Ghidala Lazer, Iaea Șteimberg, Altăr Ghețu, Zeida Rotimberg, Meiliih Vaisman, R. B. Zinger, Oisje Haler, Pincu Mendel, Haim I. Horoviț, osebbit primarul comunei și alți funcționari.—*D. sub-prefect le-a mulțumit la toți pentru omărea ce i-a făcut în numele Maj. Lor.*

În urmă, fie-care s'a retras la locuințele D-lor.

Serbarea e într'adevăr foarte națională. În ce privește spontaneitatea și caracterul ei popular — ce să mai zicem?!

Un cuvânt asupra stilului. *Era Nouă* de la 10 Ianuarie, reproducând notița *Curierului*, o însoțește de următoarele cuvinte:

Nu putem rezista tentațiunii de a pune sub ochii cetitorilor noștri relația ce o dă *Curierul-Balasan* despre modul cum s'a serbat ziua de 29 Decembre, a căsătoriei Principelui moștenitor, la Podul-Iloaei.

De sigur mirii de la Sigmaringen au tresărit de serbarea națională de la Podul-Iloaei.

Sigmaringen și Podul-Iloaei!
Rigoletto.

Ura! Ura! de trei ori!!!

Prețurile curente ale Hârtiei de țigară

CREANGA

(Veritabila Hârtie de orez Abadie-Paris) Preț pentru cantitatea de la 50 de cutii în sus

Model II — 60 Cărțiole a 110 fol Cutia Lei 3,55

Model III — 120 Cărțiole a 60 fol Cutia Lei 3,45

Accept 4 luni data facturii: Franco gara orașului d-stra, sau 3 Casa sconto.

Pentru cantități mai puțin de 50 de cutii

Model II — 60 Cărțiole a 110 fol Cutia Lei 3,75

Model III — 120 Cărțiole a 60 fol Cutia Lei 3,65

Preț net rambursat, Franco gara orașului d-stra. Vinzările se fac prin cunoscuta casă de comision S. STOJANOVITS-Brăila și sucursala acestel case, prin D-l Achil Ciouulescu, Strada Isvor 32, București. Cu toată stima Soții Olga și Căpitan C. I. Creangă Singuri fabricanți București

Ultime Informații

O mare catastrofă la Severin

Ni se scrie din Turnul-Severin, cu data de 7 Ianuarie 1893:

Dunărea la Severin n'a înghețat din 1863. Săptămâna trecută însă a fost un frig teribil aici și erl muindu-se puțin timpul s'a rupt ghiata la porțile de fier și în Portul Severin unde sunt sute de șlepurii și zeci de vapoare. Venind ghița cu multă repeliune, a sfărâmat 6 șlepurii austriace cu mărfuri din care 2 au fost cu zahar și chibrituri, iar celelalte cu cereale. Vaporul Tizza a fost sfărâmat complet, altor vapoare li s'au cauzat pagube simțitoare. Mai multe șlepurii grocești cu cereale au fost aruncate pe uscat, 2 șlepurii rusești cu petrol de asemenea au fost aruncate pe uscat. Eri și azi toată noaptea au lucrat sute de oameni în Port pentru a scoapa mărfurile, pe oameni și vase. Dacă 5 minute ar mai fi durat fără ca ghița să-și facă drum, toate vapoarele și șlepurile românești ar fi fost în pericol, precum și tot ce se afla în Port: mărfuri, vapoare și vase de zeci de milioane.

Baia Traian și 2 mori ce lucrează vara pe Dunărea trase la ernatic au fost sfărâmate în bucăți,—și ar fi fost un dezastru cu mult mai mare, dacă ghița nu și-ar fi făcut loc și n'ar fi trecut înainte.

Pagubele se evaluează la câte-va sute de mii de lei. Azi plouă cu ninsoare și pericolul este pentru moment înlăturat. Un vapor românesc *Petru Rareș*, condus cu multă dibăcie de Inspectorul Franasovici și vaporul austriac *Schlick*, încează la spargerea ghețel ca să evite un nou pericol. Tâindu-se ghița în bucăți prin forța vaporilor se liberează celelalte vase.

Citim în *Voința Prahovei*:

Se zice că D. Radu-Neagoe-Văcărescu, va fi susținut de guvern și la colegiul al III-lea de Roman.

Aceasta e o dovadă că guvernul nu e sigur de alegerea D-lui Văcărescu la Prahova.

Diseară consiliu de miniștri.

Se va hotărî ordinea în care trebuie să se ia în discuție proiectele prezintate de guvern.

Cele dintei proiecte ce vor fi luate în desbatere, va fi pretinsele reforme ale D-lui Catargiu, apoi proiectul de reorganizare a învățământului primar, îmbunătățirea soartei clerului, tocmelile Agricole, etc.

Budgetele vor fi luate în discuție prin Februarie.

O ciocnire

Sâmbătă trecută, o ciocnire s'a produs la Temesvar între Expressul Orient și trenul accelerat plecat din Verciorova la Budapesta.

Lovitura a fost teribilă. Mai multe vagoane au fost sfărâmate.

N'a fost de cât o singură victimă: un german foarte grav rănit.

Divisiunea cultelor de la ministerul instrucției și cultelor, va fi mărită în parte cu începere de la 1 Aprilie.

La 1 Septembrie,—precum am anunțat,—se vor crea încă vr'o trei posturi de șefi de birou cu ajutoare și un post de subdirector.

D. inginer Capuțineanu, vechiul secretar general al ministerului lucrărilor publice, și-a manifestat dorința de a se retrage la pensie cu începere de la 1 Aprilie.

D. C. Olănescu insistă însă ca D. Capuțineanu să-și conserve postul până ce-l va găsi un succesor.

Două funcționari vechi de la ministerul cultelor și instrucției, D-nii Cusen și Dulcescu, după un serviciu de aproape 40 de ani, se vor retrage la pensie cu începere de la 1 Aprilie.

Iacă două pensii meritate.

Liberalii din Ploești vor ține Joi seara o nouă întrunire în Sala Dobrică.

Miercuri, 13 Ianuarie corent, la orele 8 și jumătate seara, D. C. Disescu, va ține la Ateneu conferința sa publică, coprinș în programul anunțat, răspunzând cu această ocaziune D-lui Stefan Michailescu asupra tezei „*Ce înțiruire are cultura intelectuală asupra moralității și criminalității?*”

Intrarea liberă.

Desbaterile Parlamentare CAMERA

Sedința de la 11 Ianuarie 1893

Sedința se deschide la ora 1 jumătate sub prezidenția D-lui general Gh. Manu. Prezenți 95 deputați.

Se fac formalitățile obișnuite. D. General Manu, președinte, spune că în timpul vacanțelor a avut onoarea de a reprezenta Camera la nunta lui Ferdinand. Arată că a fost foarte bine primit și că „*princeasa noastră*” l'a însărcinat să mulțumească țerei pentru iubirea și devotamentul ce i-a arătat cu această ocazie.

D. C. C. Dobrescu se plinge că la întrunirea de la Ploești, a liberalilor, poliția și în special polițaiul de la Sinaia s'a amestecat căutând să provoace scandaluri.

D. Căton Lecca cere să i-se comunice mai multe dosare, relative la căile ferate

D. Nicu Albu cere dosarul anchetei făcute la monastirea Neamțu.

La ordinea zilei discuția proiectului de convențiune comercială cu Anglia.

D. G. Em. Porumbaru cere să se amâne această discuție peste trei zile, sau cel puțin până mâine, de oare-ce de abia azi s'a împărțit deputaților proiectul de lege.

D. Al. Lahovary, ministru de externe, răspunde că acest proiect s'a discutat destul la Senat, și prin urmare este cunoscut.

D. Porumbaru, susține cererea sa de amânare.

D. președinte, consultă Camera care respinge amânarea.

D. Șe. Vărnay, raportor, citește proiectul de lege.

Discuția generală e deschisă.

D. Em. Porumbaru, are cel întâiu cuvântul. D-sa se plinge că deputaților din opoziție nu li s'a dat timpul de a studia acest proiect.

SENATUL

Sedința de la 11 Ianuarie 1893

Sedința se deschide la orele 3 sub prezidenția D-lui Gh. Cantacuzino.

Prezenți 72 senatori. Se fac formalitățile obișnuite.

Ultime Telegramme

HALLE 11, Ianuarie. — De ieri dimineață până azi dimineață au fost 7 decese și 9 casuri noi de holeră în casa de nebuni din Nietleben. Bolnavii sunt asistați de 2 doctori. Autoritățile au luat măsurile sanitare cele mai energice.

ATENA, 11 Ianuarie.—Iarna este foarte riguroasă în toată Grecia.

MADRID, 11 Ianuarie.—O rescoaltă s'a produs la Badajos; ordinea a fost restabilită, s'au făcut câte-va aresturi.

ROMA, 11, Ianuarie. — D. Cucinielo, directorul sucursalei la Roma a Băncii Neapolitane, acuzat că a delapidat 2 milioane

VINUL BRAVAIS

Kola, Coca, Guarana, Cacao

Spre a aprecia valoarea lor consultați

Medicul dumneavoastră

și jumătate, a fost arestat astă-seară la Roma; el se deghizase ca preot.

LISABONA, 11 Ianuarie. — Conform dorinței guvernului, Camera a hotărît cu 103 voturi contra 4 că nu e loc de a se pune chestiunea de încredere ca o chestiune prealabilă discuției financiare.

Situația cabinetului e considerată ca foarte compromisă.

D. Pereira, președintele consiliului, a declarat comisiunii bugetului că nu va admite un proiect ce reduce dobânzile datoriei externe mai jos de 33 la sută.

Președintele comisiunii a răspuns că comisiunea vrea să studieze resursele tesorerului, înainte de a lua vre o hotărîre relativă la dobânzile datoriei, pentru că D. Pereira deja se înșelase o dată, în anul trecut, atunci când a fost nevoit să scază dobânzile de la 33 la sută, cu toate că Cortezii redusese cu 50 la sută.

D. Pereira a considerat aceste declarațiuni ca o expresiune de neîncredere în contra cabinetului.

TEATRE-CONCERTE

11 Ianuarie

Teatrul Național. — *Relâche* până Joul.

Opera Italiană. — Diseară, se va cânta *Mignon* de Ambroise Thomas cu D-soara Adela Borghi. Măine, Marți, *Cavaleria Rusticana*.

Compania Lirică. — Măine, Marți, *Voevodul Tiganelor*.

Sala Băilor Eforiei. — Măine seară bal mascat

Teatrul Karageorgevici. — Bal mascat.

Palatul Ateneului. — Măine Marți, și Joul concert dat de celebrul bariton Lassalle de la opera din Paris.

Concert Rubinstein. — Excelenta orchestră de sub direcția D-lui Rubinstein cântă în fie-care seară la *Cafeneaua Națională*.

Asociațiunea generală a Studenților Universitari pentru Congres. Secțiunea București

Se aduce la cunoștința D-lor studenți, că s'a făcut reduceri la *Teatrul Dacia* pentru *baluri mascate*, plătiind taxa de 2 lei.

D-nii studenți vor prezenta la casă numai cartea de student.

Delegat, G. Mihăilescu; Secretar, G. I. Ștefănescu Goangă; Casier, I. Bălăcescu.

În preț, CONCURENȚA, în calitate PRIMA FABRICA DE CONSERVE

D. Staicovici

Expediază franco gara tuturor orașelor din țară *Excelentele sale conserve*, cu prețurile din București publicate la fie-care două zile în *jurnalul Adevărul*.

Comenzile vor fi de cel puțin 10 cutii și însoțite de un mandat poștal pentru valoarea lor.

În Laboratoru de chimie biologică de pe lângă farmacia Al. Bozocanu STR. CLEMENȚI No. 27

se execută analize calitative și cantitative de: urină, materii fecale, exudate de tot felul, laptele mamelor și al doicilor, al sputei, etc., cu prețuri moderate.

Chimist expert: N. H. Stinghe, Doctor în științele fizico-chimice

Dr. M. Hristodorescu

Șef de clinică (la Maternitate.)

Boale de femei și faceri S'a mutat în Strada Italiană 19. Consultațiuni de la 5—6 p. m.

AVIS

Astăzi se începe vânzarea tuturor mărfurilor al marelui și celui mai vechiu și reputat magazin din țară

fost Maison Briol cu prețuri excepționale de ieftine, chiar sub prețurile cu care s'au vîndut mărfurile în zilele din urmă de către fostul șef al casei.

S'A PERDUT

În seara de 11 spre 12 Decembrie 1892, prin strada Teilor până la bulevardul Carol, un ceasornic de aur de damă în formă de geantă cu brilour și lanț de aur masiv, avînd No. 136.166, purtînd fotografia posesoarei și monogramul A. S. Cel ce l'a găsit e rugat a-l aduce la D. Stoenescu, strada Teilor, 61, unde va primi o recompensă aproape echivalentă cu valoarea obiectului.

INDUSTRIA ROMANA PRIMA FABRICA DE SCROBEALA CU ABUR

N. Brădescu Piatra-N

Recomandă cu deosebire SCROBEALA DE OREZ „ZIMBRUL” Calitate superioară dublu rafinată. În detaliu la principalele magazii de colonie.

Pentru en gros a se adresa la Jacques Punner, Galați, singurul vînzător.

VINUL BRAVAIS

Tonic, Nutritiv și Intaritor Nervosism, Anemie, Slăbiciune, Surmenaj fizic și intelectual, Lipsa de sânge, Convalescență.

